
Η 12η Ιουνίου στην ιστορία

  

12 Ιουνίου 1944

  

 Οι ιπτάμενες βόμβες

  

  

Οι σύμμαχοι προέλαυναν στη Νορμανδία αλλά ο Χίτλερ αδιαφορούσε εκείνη τη νύχτα, 12
Ιουνίου 1944. Καθώς η ώρα πλησίαζε 11.40, η νευρικότητά του κορυφωνόταν: Την ώρα
εκείνη θα άρχιζε να λειτουργεί το νέο του μυστικό όπλο, οι ιπτάμενες βόμβες V-1.
Πεντακόσιες από αυτές ήταν στραμμένες προς το Λονδίνο απειλώντας να το αφανίσουν.
Με τις V-1, ο Χίτλερ πίστευε πως θα μπορούσε να καταφέρει αποφασιστικό πλήγμα στους
συμμάχους.

  

Όμως, στη βάση εκτοξεύσεων, οι δυσκολίες δεν είχαν υπερνικηθεί. Οι 54 εξέδρες ήταν
στημένες αλλά τα προβλήματα πολλά. Ο επικεφαλής συνταγματάρχης εισηγήθηκε την
αναβολή του εγχειρήματος για να αντιμετωπίσει την οργή του φίρερ. Τα προβλήματα τον
άφηναν ασυγκίνητο. Ας έκοβαν το σβέρκο τους να τα λύσουν. Αλλιώς, τους περίμενε η οργή
του. Οι τεχνικοί γνώριζαν, τι σήμαινε η απειλή του, και δούλευαν υπεράνθρωπα.
Ξημερώματα, 3.30 το πρωί, 13 Ιουνίου, έγινε η πυροδότηση. Μόλις 10 βόμβες μπόρεσαν να
απογειωθούν. Οι πέντε έσκασαν στον αέρα. Μία έπεσε στη θάλασσα, τρεις σε χωράφια. Η
δέκατη έπεσε στην ανυποψίαστη αγγλική πρωτεύουσα και σκότωσε έξι ανθρώπους. Ο
Χίτλερ απειλούσε πως θα πάρει κεφάλια.

  

Δουλεύοντας ασταμάτητα, οι άνθρωποί του ήταν έτοιμοι στις 15 του μήνα. Οι δοκιμαστικές
εκτοξεύσεις πέτυχαν. Στις 16, πυροδοτήθηκαν 244 ιπτάμενες βόμβες. Εκατό έπεσαν στη
θάλασσα κι άλλες 71 στα χωράφια. Όμως, οι 73 που έπεσαν στο Λονδίνο, προκάλεσαν
ανυπολόγιστες καταστροφές. Αλλά οι V-1 ήταν ανίκανες να αντιστρέψουν την πορεία του
πολέμου. Η γοργή προέλαση των συμμάχων ανάγκασε τους Γερμανούς να αποσύρουν τους
εκτοξευτήρες. Το Λονδίνο βρέθηκε εκτός βολής. Ο Βέρνερ φον Μπράουν επανήλθε στις 8
Σεπτεμβρίου με τις υπερηχητικές V-2. Ήταν πια αργά. Η ανακάλυψη ήρθε με μερικά χρόνια
καθυστέρηση.
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1798: Στα πλαίσια της εκστρατείας του στην Αίγυπτο, ο Ναπολέων κατακτά το νησί Μάλτα.

  

  

1897: Γεννιέται ο σερ Άντονι Ίντεν, πρωθυπουργός της Βρετανίας την περίοδο 1955 - 57,
μέλος του Συντηρητικού κόμματος. Αναγκάστηκε να παραιτηθεί για λόγους υγείας και
εξαιτίας αντιπαραθέσεων σχετικά με την πολιτική του στο θέμα του Σουέζ. Πέθανε στις 14
Ιανουαρίου 1977.

  

  

1898: Στη διάρκεια του ισπανοαμερικανικού πολέμου και με την υποστήριξη των ΗΠΑ,
ανακηρύσσεται η ανεξαρτησία των Φιλιππίνων, από τον στρατηγό Εμίλιο Αγκινάλντο, ηγέτη
του επαναστατικού κινήματος.

  

  

1917: Ο Κωνσταντίνος παραιτείται από τον θρόνο της Ελλάδας, υπέρ του γιου του,
Αλέξανδρου.

  

  

1924: Γεννιέται ο Τζορτζ Μπους, 41ος Πρόεδρος των ΗΠΑ (1989 - 93).
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Η 12η Ιουνίου στην ιστορία

  

1943: Παραδίδεται στους συμμάχους δίχως μάχη το νησί της Παντελερίας, η Κόσσυρα των
αρχαίων, 850 χλμ. ΝΔ της Σικελίας, που εθεωρείτο απόρθητο. Το ήθελαν για να έχουν ένα
φιλικό αεροδρόμιο, που θα στήριζε μιαν απόβαση στη Σικελία.

  

  

1964: Ο ήδη φυλακισμένος από το 1962, Νέλσον Μαντέλα, καταδικάζεται σε ισόβια για τη
δράση του εναντίον του απαρτχάιντ, στη Νότια Αφρική. Αποφυλακίστηκε το 1990 και το
1994 εκλέχτηκε πρόεδρος της χώρας του.

  

  

1991: Εκρήγνυται για τρίτη φορά το ηφαίστειο στο όρος Πινατούμπο στις Φιλιππίνες, 14
μόλις ώρες μετά από μια σειρά εκρήξεων που έκλεισαν την μεγαλύτερη αμερικανική
αεροπορική βάση στην Ασία. Το ηφαίστειο  ήταν ανενεργό  επί έξι αιώνες.

  

  

1991: Ο ριζοσπάστης Μπόρις Γέλτσιν κερδίζει τους ορθόδοξους κομμουνιστές αντιπάλους
του στην πρώτη άμεση προεδρική εκλογή στην ισχυρή δημοκρατία της Ρωσίας.

  

  

1994: Ο προσωρινός πρόεδρος της Αϊτής, που υποστηριζόταν από το στρατό,  κηρύσσει
κατάσταση έκτακτης ανάγκης, λέγοντας ότι η χώρα αντιμετώπιζε «τεράστιο κίνδυνο» και
πιθανή «εισβολή και κατοχή».
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Η 12η Ιουνίου στην ιστορία

  

2008: Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, Γ. Παπανδρέου, θέτει εκτός κοινοβουλευτικής ομάδας τον
πρώην πρωθυπουργό, Κώστα Σημίτη. Αιτία η διαφωνία Σημίτη με το αίτημα να διεξαχθεί
δημοψήφισμα για την συνθήκη της Λισσαβόνας, η οποία είχε ήδη εγκριθεί από τη Βουλή και
με την ψήφο του κινήματος. Την ίδια μέρα, σε δημοψήφισμά τους, οι Ιρλανδοί απορρίπτουν
τη συνθήκη. Επρόκειτο να την εγκρίνουν σε νέο δημοψήφισμα στις 2 Οκτωβρίου 2009.

  

  

2009: Ο Μαχμούντ Αχμαντινεζάντ επανεκλέγεται πρόεδρος του Ιράν με πάνω από 62% των
ψήφων. Ο μετριοπαθής πρώην πρωθυπουργός Μιρχοσεΐν Μουσαβί καταγγέλλει όργιο βίας
και νοθείας. Ξεσπούν ταραχές που επεκτάθηκαν την επομένη, ενώ εκατοντάδες είναι οι
συλλήψεις μεταρρυθμιστών.

  

  

2011: Στις εθνικές εκλογές της Τουρκίας, το κόμμα Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης (ΑΚΡ) του
Ταγίπ Ερντογάν κερδίζει το 46,54% των ψήφων, εκλέγει 340 βουλευτές και καλείται να
κυβερνήσει για Τρίτη συνεχόμενη θητεία.

  

  

2016: Ένοπλος που κατάγεται από το Αφγανιστάν, εισβάλλει σε κλαμπ για ομοφυλόφιλους
στο Ορλάντο της Φλόριδας, σκοτώνει 49 και τραυματίζει άλλους 53, πριν να πέσει και ο
ίδιος νεκρός. Ο ISIS ανέλαβε την ευθύνη.

  

  

2018: Ο πρόεδρος των ΗΠΑ, Ντόναλντ Τραμπ, και ο πρόεδρος της Βόρειας Κορέας, Κιμ
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Γιονγκ Ουν συναντιούνται στην Σιγκαπούρη και συμφωνούν οι ΗΠΑ να εγγυηθούν την
ασφάλεια της Β. Κορέας και η Β. Κορέα να εγγυηθεί την πλήρη αποπυρηνικοποίηση της
κορεατικής χερσονήσου.

  

  

  

Η 12η Ιουνίου στον πολιτισμό

  

    

12 Ιουνίου 1929

  

 Το «Ημερολόγιο της Άννα Φρανκ»

  

  

Το ημερολόγιό της έγινε το μπεστ σέλερ της μεταπολεμικής γενιάς. Η ίδια όμως δε ζούσε
πια. Πέθανε στο Μπέργκεν Μπέλσεν, λίγες μέρες πριν από το τέλος της φρίκης. Η Άννα
Φρανκ γεννήθηκε στις 12 Ιουνίου 1929, στη Φρανκφούρτη της Γερμανίας. Ήταν ακόμα μωρό,
όταν οι ναζί αναρριχήθηκαν στην εξουσία. Ο εβραίος πατέρας της, Ότο Φρανκ, την πήρε
μαζί με την αδελφή της και τη γυναίκα του, να ζήσουν στο Άμστερνταμ της Ολλανδίας. Στα
1940, οι ναζί έφτασαν και εκεί. Από το 1941, η οικογένεια υπέστη τις ναζιστικές διακρίσεις
κατά των εβραίων. Όταν τα πράγματα αγρίεψαν, ο Ότο Φρανκ έκρυψε την οικογένειά του
στη σοφίτα μιας αποθήκης, μαζί με τέσσερις ακόμα εβραίους. Ήταν 9 Ιουλίου 1942. Έμειναν
εκεί κρυμμένοι ως τις 4 Αυγούστου 1942. Την ημέρα εκείνη, τους συνέλαβε η Γκεστάπο.
Τους είχαν προδώσει Ολλανδοί πληροφοριοδότες που κατάλαβαν ότι κάποιοι κρύβονταν
εκεί, από το πηγαινέλα μη εβραίων φίλων οι οποίοι τους εφοδίαζαν με τρόφιμα. Ολόκληρη η
οικογένεια μεταφέρθηκε σε στρατόπεδο συγκέντρωσης. Από εκεί, στις 3 Σεπτεμβρίου
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1944, στάλθηκαν στο Άουσβιτς, εκτός από την Άννα και την αδελφή της, Μαργκό, που
βρέθηκαν στο Μπέργκεν Μπέλσεν. Η μητέρα της Άννας, πέθανε στο Άουσβιτς, στις 18
Ιανουαρίου 1945. Στις 27 του μήνα, οι σοβιετικές δυνάμεις ελευθέρωσαν τους εκεί
κρατούμενους. Ο Ότο είχε επιζήσει. Η Άννα και η Μαργκό χτυπήθηκαν από επιδημία τύφου
και πέθαναν τον Μάρτιο, ελάχιστες βδομάδες πριν από την απελευθέρωση των έγκλειστων
του Μπέρκεν Μπέλσεν από τους συμμάχους.

  

Οι φίλοι της οικογένειας βρήκαν τον Ότο και του παρέδωσαν έγγραφα που υπήρχαν στη
σοφίτα και για τα οποία  η Γκεστάπο είχε αδιαφορήσει. Ανάμεσά τους, και το ημερολόγιο
που η Άννα κρατούσε εκεί. Περιέγραφε τη ζωή της στη σοφίτα και σημείωνε «Παρ’ όλα
αυτά, πιστεύω ότι οι άνθρωποι έχουν ακόμα καλή καρδιά».

  

Η πρώτη δημοσίευση του «Ημερολόγιου της Άννα Φρανκ» έγινε το 1947, στην Ολλανδία. Ως
το τέλος του 20ού αιώνα, είχε μεταφραστεί σε πενήντα γλώσσες. Ο Ότο Φρανκ όμως είχε
λογοκρίνει τα καταγραμμένα ερωτικά σκιρτήματα της κόρης του. Πέθανε το 1980. Η πρώτη
πλήρης έκδοση έγινε το 1995, στα αγγλικά. Θεωρείται κορυφαίο έργο της αντιπολεμικής
λογοτεχνίας. Η σοφίτα όπου έζησε κρυμμένη, έχει γίνει μουσείο.

    

  

1667: Γίνεται η πρώτη επιτυχής μετάγγιση αίματος από τον Ζαν Μπαπτίστ Ντενίς,
προσωπικό γιατρό του Βασιλιά Λουδοβίκου ΙΔ’ της Γαλλίας. Χρησιμοποίησε αίμα προβάτου
σε ένα 15χρονο αγόρι.

  

  

1842: Πεθαίνει ο Τόμας Άρνολντ, Άγγλος εκπαιδευτικός ο οποίος έκανε μεταρρυθμίσεις στο
σύστημα του δημοσίου σχολείου στην Αγγλία.
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2003: Πεθαίνει σε ηλικία 87 ετών ο μεγάλος ηθοποιός του κινηματογράφου, Γκρέγκορι Πεκ,
Όσκαρ για τον ρόλο του στην αντιρατσιστική ταινία «Το Kill a Mockingbird» («Σκιές και
σιωπή», 1962). Είχε γεννηθεί στις 5 Απριλίου 1916.

  

  

2003: Γεννιούνται στην Ελλάδα δυο σιαμαία κοριτσάκια, ενωμένα στον κρόταφο. Ένα μήνα
αργότερα, ήταν καλά στην υγεία τους, παρακολουθούμενα από τους γιατρούς του
Ιπποκράτειου Θεσσαλονίκης.

  

  

2004: Η εθνική Ελλάδας νικά στο Οπόρτο την «οικοδέσποινα» εθνική Πορτογαλίας με 2 – 1,
στην πρεμιέρα της τελικής φάσης για το ευρωπαϊκό κύπελλο ποδοσφαίρου. Για την Ελλάδα
είναι η πιο μεγάλη διεθνής διάκριση στο ποδόσφαιρο.
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